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Öffentliche Niederschrift über die Sitzung des Ortschaftsrates Gröna vom 22.01.2026 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, den 22.01.2026 

Sitzungsanfang: 18:00 Uhr 
Sitzungsort: Gemeindebüro Gröna, Grönaer Schulstraße 11,  

in 06406 Bernburg (Saale), OT Gröna  
 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Hartmut Albrecht  

Mitglieder 
Herr Sascha Fritzsch  
Frau Nadine Hartenstein  

Herr Matthias Kettner  
Herr Florian Reichert  

von der Verwaltung 
Herr Klaus Hohl  

Protokollführer 

Frau Rosemarie Grap  
 

 
 
Öffentlicher Teil 

 
Zur öffentlichen Geschäftsordnung 
 

Der Ortsbürgermeister Herr Albrecht eröffnet die Sitzung des Ortschaftsrates Gröna um 
18:00 Uhr und begrüßt alle Anwesenden.  

 
a) Bestätigung der Einladung und Feststellung der Beschlussfähigkeit gem. §§ 53, 55 KVG 
LSA 

 
Die ordnungsgemäße Ladung zur Sitzung wird bestätigt. Der Ortschaftsrat Gröna ist zu Be-

ginn der Sitzung mit 4 anwesenden Mitgliedern beschlussfähig. 
 

 

b) Abstimmung über die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 13.11.2025 
 

Über die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 13.11.2025 wird mit 4 Ja-Stimmen abge-
stimmt. 
 

 
c) Feststellung der öffentlichen Tagesordnung gem. der Geschäftsordnung 

 
Die öffentliche Tagesordnung wird ohne Änderungs- oder Ergänzungswünsche festgestellt. 
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Zur öffentlichen Tagesordnung 
 
  

 1. Einwohnerfragestunde gem. § 28 Abs. 2 KVG LSA 

    

 
Zur Einwohnerfragestunde sind keine Einwohner anwesend. 
 

 

 2. Satzung über die Erhebung von Gebühren und Kostenersatz für Dienst - und 

Sachleistungen der Freiwilligen Feuerwehr Bernburg (Saale) mit den Ortsfeuer-

wehren (Kostenersatzsatzung-FW) 

Beschlussvorlage 0260/25 

 

Es wird auf die öffentliche Beschlussvorlage Nr. 0260/25 der Stadt Bernburg (Saale) vom 

11.12.2025 verwiesen. 
(Herr Fritzsch anwesend, 5 Ratsmitglieder) 

 

Herrn Hohl, Hauptamtsleiter, wird das Wort erteilt. Die in der Begründung dargelegten Fälle 
machen den Erlass einer Satzung zum Kostenersatz notwendig, wobei nach dem Brand-

schutzgesetz die Einsätze der Feuerwehr zur Hilfeleistung grundsätzlich kostenfrei sind, wie 
z. B.   

- bei Bränden,  

- Unfällen,  

- Hilfeleistungen anderer Art.  

 
Hier entfallen die Kosten auf die Allgemeinheit; auf alle, die in der Stadt ansässig und wohn-

haft sind. 
 

Herr Hohl benennt Einsatzbeispiele, welche kosten-/gebührenpflichtig sein können, weil sie 
vorsätzlich oder grob fahrlässig ausgelöst wurden, wie z. B. die Fehlauslösungen von Brand-
meldeanlagen. 

 
Hier seien laut Gesetzgeber die Kosten vom Verursacher zu tragen, weil es nichts ist, was die 

Allgemeinheit zu tragen hat. 
 
Diese Fehlauslösungen von Brandmeldeanlagen insbesondere durch Sonneneinstrahlung seien 

in den letzten beiden Jahren über die Kostenersatzsatzung abgerechnet wurden und machen 
den Hauptanteil der Bescheide aus. 2024 und 2025 jeweils mit 27 Kostenbescheiden an der 

Zahl (Aufzählung siehe Begründung dieser Beschlussvorlage). 
 
Von Herrn Hohl wird auch die Auslösung von Rauchmeldern durch rauchende Insassen im 

Fachklinikum als weiteres Beispiel genannt, obwohl diese wissen, dass Brand-/Rauchmelder 
installiert sind. Diese missbräuchliche Alarmierung ist ebenfalls kostenpflichtig. 

 
Da die derzeitige Satzung veraltet ist, musste diese und auch die Kostenkalkulation überarbei-
tet werden. Die Überarbeitung der Kalkulation ist beauftragt worden. Herr Hohl erläutert wei-

terhin, dass einiges in der Satzung gestrafft wurde z. B. hinsichtlich der Geräte, welche nun 
nicht mehr einzeln, sondern mit den Fahrzeugen kalkuliert sind.  
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Herr Hohl verweist auch auf die Personalkosten, welche sich nach der Einsatzzeit berechnen; 
es wird minutengenau abgerechnet nach dem Gebührenverzeichnis.  
 

Herr Hohl macht weitere Erläuterungen zu der Satzung und Berechnung der Gebühren und 
beantwortet die Fragen der Ratsmitglieder. 

 
Herr Albrecht ruft den Beschlussvorschlag auf: 
 

"Der Ortschaftsrat Gröna empfiehlt dem Stadtrat folgenden Beschluss zu fassen:  
 

Beschlussvorschlag: 

 
Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die Satzung über die Erhebung von Gebüh-

ren und Kostenersatz für Dienst- und Sachleistungen der Freiwilligen Feuerwehr Bernburg 
(Saale) mit den Ortsfeuerwehren Aderstedt, Bernburg (Saale), Baalberge, Biendorf, Gröna, 

Peißen, Poley, Preußlitz und Wohlsdorf außerhalb der unentgeltlich zu erfüllenden Pflichtauf-
gaben (Kostenersatzsatzung-FW) in der beigefügten Fassung." 
 

Abstimmung: 
Mitglieder: 5 

davon anwesend: 5 
5 Ja-Stimmen 

 

 

 3. Mitteilungen, Beantwortung von Anfragen, Anregungen 

    

  

Seniorenvertretung 

 
Die Vorsitzende des Stadtseniorenrates Bernburg (Saale), Frau Christine Pfeiffer, ist anwe-
send. Sie teilt mit, dass Frau Hoffmann, welche in Fragen und Angelegenheiten der Senioren 

in der Ortschaft Gröna Ansprechpartnerin ist, längere Zeit ausfallen wird. 
 

 
 
 

Hartmut Albrecht    Rosemarie Grap 
Ortsbürgermeister    Protokollführer 
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